郑州教育

郑州日报 郑州市教育局联合出品

美国老师的课堂是不是很有趣? 美国学生深入中国课 堂,体验中国传统文化又会带来哪些惊喜……近日,"美国课 野,锻炼了学生英语的实际运用能力,也加强了教育国际化,



"美国课堂中国行"交流活动后记

本报记者 李 杨



国际教育多元融合

4月12日早上,郑东新区众意 路小学的师生早早等在校门口,迎 来了一群特殊的客人——来自美国 圣地亚哥教育局提拉提索尔中学和 湖滨小学的"美国课堂中国行"访问

上午9点,中美两国的师生代 表及家长在校门口初次见面,双方 互相问候并合影留念,随后欢聚在 师生展演了富有中国民族文化及本 校特色的节目。

众意路小学学生的合唱、群舞 表演,得到了美方师生的赞赏,美方 学生也带来了精彩的舞狮表演,中 美学生还一起玩起了跳绳。从陌生 到熟悉,中美学生的友谊迅速升 温。接着,美国学生深入中国课堂, 体验了国画、毛笔字、伞画、扇画,来 访的美国学生表示,他们对中国文 化有着浓厚的兴趣,活动体验很有 趣,感受到了中国文化的底蕴和魅 力,这些交流和体验是此行的美好 收获。在美国体验课堂上,31名美 国师生和20名中国学生共同体验 了美式的课堂乐趣。

"此次活动为中外文化交流提 供了良好的平台,让学校教师亲眼 目睹了不一样的课程设置、组织架 构、活动方式,带给教师以思考,必 将促进学校进一步的课程改革,同 时让东西方孩子们体验到不同的教 育方式和多元文化,并在此次活动 中结下深厚友谊,影响深远。"众意 路小学校长王艳娟表示,这是学校 首次承接中外交流活动。今后,随 着郑东新区基础教育国际化进程快 速发展,学校希望更多的外国友人 "走进来",走进中国、走进东区,也 愿意更多的孩子"走出国门看世 界",进一步加强国际化交流,培养 孩子们全球意识和开放的心态,了 解人类文明进程和世界发展动态, 尊重世界多元文化的多样性和差异 性,积极参与跨文化交流,全面提升 郑东新区基础教育国际化水平。

传统文化印象深刻

独轮车、键球、篮球社团进行精彩的 展示,邀请美方学生切磋球技、感受颇具 韵味的茶艺表演……在二七区汝河路小 学,一场中国传统文化的盛宴也给美国友 人留下了难忘的印象。

在汝河路小学学生展示了经典诵读、 陶笛吹奏之后,美方学生也踊跃表演了快 板、古筝、舞蹈等节目。"没想到美国学生也 对中国文化如此感兴趣。"汝河路小学的师 生们纷纷感慨道。课堂上,汝河路小学老 师张艳萍带来了精彩的青花瓷手绘,伴随 着舒缓的音乐,中美学生在容器、面具和蛋 壳上精心勾勒出美丽变幻的青花瓷线条, 一件件艺术品新鲜呈现。双方互赠礼物, 将这份友谊铭记。美国友人在和谐校园中

度过了一段美好难忘的时光,不仅领略到 了中华传统及中原文化的迷人韵味,更留 下了一段中美交流的友谊佳话。

"在教育国际化发展的大背景下,我 们非常珍惜这次中美文化的交流,双方师 生不仅拓宽了文化交流的途径,还拥有了 解世界的平台。通过交流互动,在语言学 习、课程体验、活动竞技中实现了优势互 补、共同发展。"据该校相关负责人介绍,5 月上旬,学校还将有20名学生赴美国加 州圣地亚哥市湖滨区进行为期一个月的 插班游学,相信在丰富的学习和历练中. 汝河学子的国际视野和综合素能一定能 得到全面提升,学校也将继续依托国际化 交流平台,实现更好更快的发展。

幸福理念感同身受

"不管美国还是中国,教育无国界、无 区界,更无校界,我们所有教育同行致力 于共同的事业,培养学生掌握能够满足个 人生存和助推社会发展的能力和本领。 我们的事业是相通的,我们的使命是光荣 的。"二七区幸福路小学也于近日迎来了 美国教育游学团,校长胡建玲代表全体师 生向美国友人的到来表示欢迎,并向美方 师生介绍了"幸福教育"的教育主题理念。

随后,美国学生及家长参观了幸福路 小学的书法展示、民俗文化进校园等活 动,中美学生在一起通过自我介绍、书法 写作、传统文化制作等活动环节,促进了 中美文化的交流,增进了友谊。13岁的 美国学生Sydnie告诉记者,传统文化在 美国很少接触,中国传统文化工艺品的制 作给她带来了很大震撼,她感觉非常棒。 这种创意类活动给学生带来了思想上的 碰撞,激发了很多灵感。

而在此次活动中,幸福路小学的家长 志愿者也成了一抹最美丽的风景:一四班郝

弋的妈妈做了胡校长的翻译;三四班靳雨菲 的妈妈和三二班陈泽熙的妈妈分别担任了 摄像和摄影任务;二二班唐明泽和三四班唐 仲奥的妈妈和小姨,四四班丁怡平、丁怡安 的妈妈,五五班王莫寒的妈妈为来宾展示了 中国传统牛轧糖的制作方法,并向美方师生 赠送牛轧糖;二五班席春宇的妈妈为学校带 来了四名翻译老师……家长志愿者成了践 行幸福教育理念的代言人,他们的加入也让 幸福校园更有幸福的味道。

据了解,幸福路小学在二七区教育体 育局"品质化、信息化、国际化"的引领下, 一直很注重国际交流,去年就已经成功和 英国安德鲁森小学缔结友好学校,近20 名学生和一位老师目前正在美国加州的 LAKEVIEW 小学进行为期一个月的插 班游学,学习美国丰富多彩的 ELS 课 程。美国寄宿家庭的父母、老师给了幸福 游学孩子真诚的关爱和照顾,美国同学热 情友好、主动求知、高效学习的状态更是 感染激励着幸福路小学的孩子。



郑州教育专刊官方微信



未来教育聚焦核心素养

郑州市第十一中学校长 郭勤学

教育怎样才能立足当下、面向未来,既注重 传承又改革创新,既立足本土又面向世界,既适 合学生发展又满足社会需要呢? 如何才能让我 们的教育有未来呢?

我认为,作为教育者,需要对教育创新和未来 教育的挑战未雨绸缪,寻找更加适合学生的"有未 来的教育",即关注学生个性发展和全面发展的教 育,关注学生终生发展和社会需要的教育。

学校应该是寻求不同个性交融,寻求多元声 音交响,寻求"和而不同"世界的学校。而且这所 学校的育人模式应该站在"未来"的制高点,以先 进的教育理念和丰富的活动为载体,以现代化的 信息技术和"跨越边界"的学习时空为依托,整体 创新人才培养模式,为学生的未来办教育,为社

"未来教育"应聚焦"学生发展核心素养"。育 人模式将会把培养目标转向为"培养学生能够适 应终身发展和社会需要的核心素养,促进学生的 全面发展和未来发展"。学生的发展是多维度、多 层次的,学校教育中时间和资源的有限性决定了 必须要将教育的重点放在这些维度和层次中最重 要的部分。郑州十一中就重点关注了四个方面: 教学理念的前瞻性、教育视野的开阔性、教育质量 的品质化、高考改革的现实性。

高校要多元选拔人才,学生要根据个人未来 发展选择科目,学校要选择育人模式。一句话, 要"学会选择,善于选择"。

我一直和十一中团队一起进行着育人模式 的创新与尝试。

关于课堂教学的改革,十一中倡导的"闪亮 课堂"要求教师在一节课的教学中,至少有一个 "闪亮点"。此外,学校加大校本课程建设,已开 发校本课程36门,形成了可供学生自由选择的校 本课程"超币

郑州十一中有着优良的体育传统,学校还成 立了星火创客空间,着力构建"三级五线"特色创 客教育体系(即学校、教师、学生三个层级;开设 创新课程、成立创客工作室、开展网络教学、联合 知名高校、促进成果转化五条主线)。目前,学校 有40余个社团。种类繁多的社团活动极大地丰 富了校园文化,以灵活多样的形式将德育贯穿到 学生实践之中,为他们未来的职业生涯发展提供 了更多可能。"我心中最美教师"和"我心中最美 学生"评选作为郑州十一中的特色活动,隔年举 办。大家在参与的过程中,用真情去发现"美"、 分享"美"、弘扬"美", 营造尊师重教的良好氛围。

这样的教育从某种程度上说就应该是"有未 来的教育"了。因为它教会了学生懂得感恩、关 爱他人、心系社会,相信这些品质不仅能满足学 生的未来发展,更应该能够满足社会未来发展需 要。智者着眼于未来,教育助力于时代。一个致 力于创造明天的行动是有希望的行动,一项着眼 于未来发展的事业是前途无量的事业。

世界卫生日

本报讯 (记者 李 杨)今年4月是 第29个爱国卫生月,4月7日是第68 个世界卫生日,为加强少先队员对保护 环境、爱讲卫生的理解和认识,我市各 学校纷纷开展了主题教育活动。

管城回族区外国语牧歌小学开展 了以"发扬爱国卫生精神,助力健康牧 歌校园"为主题的系列活动,辅导员老 师带领队员进行了全校大扫除,各中队 又开展了"发扬爱国卫生精神,助力健 康牧歌校园"主题队会,同学们表演了 《爱护卫生从我做起》的情景剧、《魅力 牧歌我的家》三句半等节目,引来阵阵 喝彩。此次主题活动加强了队员们爱 护环境,讲究卫生的思想认识,更是促 进孩子们健康快乐成长,养成讲究卫生 好习惯的重要一课。

管城回族区创新街小学各班也以 "爱国卫生月"为主题开展了丰富多彩 的主题队会活动,期间各班观看了"央 视环保公益活动"视频,并制作了精美 的宣传卡片。4月11日,该校还开展了

"小手拉大手"活动,走出校门走进社 区,同学们给社区居民和家长讲解如何 保护环境等问题,并把自己制作的宣传 卡片送给社区居民和家长,受到了他们 的热烈欢迎和支持。

为了使爱国卫生月活动人人皆知, 高新区长椿路小学围绕"创造清洁环 境,共创美好校园"的主题,开展了主题 班会活动,广泛开展健康教育知识宣 传,提高学生的卫生健康意识。号召全 校师生从自身做起,共同营造良好的生 活环境,切实提高全校师生的文明素质 和卫生意识,养成健康卫生行为。据介 绍,该校少先队进一步修改、完善了清 洁区责任制,把全校的清洁区划分到了 每一个班,利用卫生大扫除时间,对功 能室、教室、清洁区、自管区域进行了彻 底清扫,使所有区域达到了地面干净、 无纸屑、无杂物、无落叶、无痰迹,彻底

消除了卫生死角。 为加强校园及周边环境卫生治理 工作,推进爱国卫生工作的深入开展, 高新区外国语小学也于近日开展了"爱 国卫生月——人人来参与"活动。学校 200余名师生对校外周边环境石楠路 和校内进行了一次彻底大清理。活动 中,师生了解了保洁工人的辛苦与快 乐,增强了学生的使命感。孩子们纷纷 表示:在今后的学习生活中,人人争做 环保小卫士,为自己的家园贡献力量。

在4月12日,二七区嵩山路学校 党员干部也走进刘砦社区,对道路两旁 的垃圾进行集中清理,为美化社区环境 贡献力量,不仅密切了党员干部与社区 的联系,也充分发挥了党员的先锋模范 作用,增强了党员的责任意识、服务意 识。全体党员纷纷表示,大家在一起愉 快地劳动,既美化了社区环境,也激发 了党员履行义务、服务群众和奉献社会 的热情。通过这次党员教师进社区劳 动,让党员教师明确了时时刻刻、事事 处处都要以优秀党员的标准严格要求 自己,树形象、做表率,发挥先锋模范作

本报讯 (记者张震)在第22个 全国中小学生安全教育日前后,我 市不少学校都以丰富的内容和形式 向学生普及安全知识,提升学生安

为筑牢消防安全防火墙,郑州 十一中以"安全教育日"为契机,组 织全校各班安全员开展安全教育培 训。培训会上,总务处主任杨海艳 以"别拿豆包不当干粮,别拿安全员 不当干部"的幽默开场告诉大家班 级安全员的重要性,班级安全员是 学校安全管理的细胞,着眼于学生 日常的学习和活动,目的是将安全 隐患消灭在萌芽状态,使安全预警 更加提前。此次活动不仅让学生明 白安全隐患就在身边,安全防范意 识需进一步增强,也让校园安全渗 透到每一个学生和老师的心里,为 校园安全构筑坚实的安全屏障。

为进一步加强全体教职工消防

意识,普及安全知识,推进安全教育 宣传工作,管城回族区二里岗小学 携手郑州市消防支队宣讲团举办 "消除火灾隐患,共建平安家园"专 题讲座。宣讲团教官结合近年来全 国发生的典型火灾事故,讲述了消 防安全工作的重要性及电气火灾预 防、常见火灾及处理方法、遇到火灾 时的逃生自救方法等消防知识,并 现场演示了灭火器、过滤式自救呼 吸器、应急逃生器的使用方法,真正 让大家学以致用。这次消防安全知 识的培训,不仅增强了广大教师的 安全防范意识,还有效提升了消防 知识和火灾逃生自救技能。

为增强学校师生消防安全意 识,金水区艺术小学于近日开展了 一次消防应急疏散演练,使同学们 懂得了如何判断火情,如何正确逃 生,提高了抗击火灾突发应急事件 的能力。此次活动增强了师生们的

消防安全意识,提高了广大师生在 火灾中的逃生自救、互救能力和抵 御、应对紧急突发事件的能力,切实 加强了学校的安全教育工作。

此外,按照郑州高新区管委会 工作部署,由高新区安委会专家库 专家等组成的安全检查组一行,也 于近日来到郑州市三十七中,深入 到教学楼、会议室、办公区、功能室、 学生宿舍、学生食堂、校园操场等部 位,就学校安全工作组织和制度建 设、建筑设施和体育设施、防暴恐、 消防安全、应急演练、危险化学品管 理、校园周边综合治理、学生食堂和 消防器材的使用与管理等方面进行 了检查和调研。三十七中将以此次 检查为契机,做到立行立改,加强科 学管理,实施群防群治,努力营造充 满生机的校园环境,让学生们在安 全的空间中健康地读书,愉快地成

安全教育日